

教宗最近對中國教會發表講話

張士江

（編者按：本文原刊於中國河北省《信德》報月刊，一九九七年一月一日，承蒙作者同意，特予轉載。敬請讀者參考。）

一九九六年十二月三日，方濟各沙勿略瞻禮，教宗若望保祿二世在羅馬舉行彌撒時，對中國教會發表了重要講話。國內很多教友通過電台收聽了這個講話。

教宗在講話中對中國教會的修和與前途、主教司鐸和平信徒信德的培育以及中梵建交等問題表示了極大關注和友好姿態。

首先，教宗稱讚中國教會對信仰和國家所持的虔誠和忠誠態度。他把中國教會稱讚為「普世教會中的一顆明珠」。歷代眾多出色的神長教友是「社會中的鹽、光和酵母」。教宗因而稱揚今日中國「許多神長教友，既是基督的忠貞信徒又是國家的真誠公民。」

做基督徒和做好公民，二者並不衝突。這信念一直是教宗多年來向中國教會和政府反覆表明的意願。它是教宗針對舊中國那種「多一個基督徒，就少一個中國人」的不正常現象和說法的回應。而在今天社會主義中國，那種被共產黨人稱嘆：「多一

個教友，就多一個好公民」的現象正是對教宗訊息的有力佐証。

其次，教宗從合一談起，向中國主教們提出了兩大任務：一是修和，「你們當今的使命，特別是在表現並推進所有信友們的完滿修和，你們要做共融的人……，你們要懷著熱愛教會合一的心情，謙虛而慈愛地致力於包括所有神長和平信徒在內的修和。」他要主教們「去與別人建立基於真理與愛德的對話關係。」他甚至要求大家不要嫌棄那些和教會真理有了距離的人，卻要努力修和。自從中國教會產生不幸的分裂以來，教宗不止一次地呼籲修和與合一。這次他鼓勵我們把「致力於完全共融和有形可見的合一」作為慶祝公元兩千禧年到來時的最好禮物獻給基督。

教宗提出的第二項任務是培育，教宗特別強調「主教的基本任務之一，是確保司鐸候選人的相當而可靠的陶成。」因為教會的前途有賴於神父們在各方面的栽培。這勢必是對國內教會普遍存在於修

院教育和晉鐸後出現的問題而做出的新指示。

換言之，在目前，中國教會修生們的教育應正規化，再不可為應急接班或以新「教難」為由，隨意祝聖了。

同時，教宗還遠有焯見地提出了對修女、要理員和所有致力於福傳的信友們的陶成培育問題。這應是我們當前的重大任務。

對分裂中的指責攻擊和無禮言詞，教宗引用了保祿宗徒的話：「所以我這在主內為囚犯的懇求你們，行動務要與你們所受的寵召相稱，凡事要謙遜、溫和、忍耐，在愛德中彼此擔待，盡力以和平的聯繫，保持心神的合一，因為只有一個身體和一個聖神，正如你們蒙召，同有一個希望一樣。」（弗四：1-5）的明言與主教共勉。實在值得我們各方神長教友作深刻反省。

第三，教宗對我國政府再次發出了友好的訊息。他在這篇講話中兩次用「中華人民共和國」來稱呼中國。這在以前是絕無僅有的，這等於教廷已公開

承認了我國政府，肯定了中國在當今國際舞台上的重要地位。

教宗稱讚中國固有的文明和今日舉世共睹的驚人成績。同時他也真誠希望中國政府不要擔心害怕天主教，要保證信仰自由，鼓勵和創造機會「讓信仰基督的人對自己的祖國多作貢獻」。這裡，教宗在強調了信仰自由之後，對我國信眾的愛國意識和行為給予了肯定。他鼓勵信友們響應政府的利國利民的各項號召，積極參加國家建設。

最後，教宗又以一位世界偉人的寬大胸懷，開誠布公而友好地向我國政府和全國教眾表示出在他有生之年，特別在公元二千禧年前訪問中國，即建交的希望。事實上，當今教宗自上任以來，頂著實際上反華勢力，多次不斷地向我國政府和人民表示了友好姿態和早日恢復中梵邦交正常化的誠意。即使雙方有過誤解和不愉快事情的發生，但建交為雙方和世界和平都有重大益處。相信誤解可以解除，雙方會從理解走向合作。我國政府也會以東方文明

古國的姿態作出積極合理的回應。

作為中國天主教徒，我們應為中梵外交關係正常化祈禱。不但為教宗祈禱，也為祖國和政府領導人祈福。不折不扣地走愛國之路，堅持純真的信仰。因為這樣才能為我國天主教會創造一個更好的適存環境，也才能更好地聽從教宗呼籲，積極修和，走向合一。

□